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Dr Vla di slav Ilić, Aka de mi ja fud ba la – Be o grad

 NO VE TEH NO LO GI JE U FI ZIČ KOM VAS PI TA NJU I SPOR TU

1. UVOD
No ve teh no lo gi je ima ju ve li ki uti caj i u na šoj sre di ni  u šta se ne mo že sum nja ti. 

Uti ču ta ko što je stvo re no in for ma ci o no okru že nje. Ono je na met nu lo po tre bu da se no vi 
lju di spre ma ju da po sta nu do bri ko ri sni ci no vih teh no lo gi ja, ali i stva ra o ci no vih zna nja. 

Već od 1980. go di ne mo gao je da se la ko na ba vi lič ni ra ču nar i na ovaj na čin omo-
gu ći dru ga či ji pri stup za sve obra zov ne gra ne. Na rav no na taj na čin je una pre đen i na 
efi  ka sni ji rad pro fe so ra fi  zič ke kul tu re i spor ta.    

Da nas su no ve teh no lo gi je oba ve zno na stav no sred stvo i po moć za pro fe so ra fi -
zič ke kul tu re, kao i tre ne ra i mo gu da de lu ju na uspe šnost na stav nog pro ce sa, kao i na 
re zul ta te uče nja.  

 
2. ME TOD
U ovom ra du pri me njen je me tod de skrip ci je.

3. RE ZUL TAT I DI SKU SI JA
No ve teh no lo gi je mo gu da se ko ri ste u ra znim ob li ci ma na sta ve fi  zič ke kul tu re a 

pre sve ga na pre da va nji ma, de mon stra ci ja ma i uče nju mo tor nih ve šti na.
Pre ma re zul ta tu is tra ži vač kog ra da1, ra ču na ri da ju ve li ke mo guć no sti u na sta vi,  

uče nje po sta je in te re sant no i za bav no. Oni da ju od go va ra ju ću po vrat nu in for ma ci ju za 
kra tak vre men ski pe ri od, kon tro lu pro ce sa na sta ve na stav ni ku ili uče ni ku, ve zu ju ći vas-
pit nu ak tiv nost sa sva ko dnev nim ži vo tom.

Wil kin son je pred vi deo 1983. go di ne da će ra ču na ri  da uđu u kla sič ni na stav ni 
pro stor i da će za u e ti cen tral no me sto me đu bu du ćim ak tiv no sti ma na stav nog pro ce sa.

Sko ro dve de ce ni je ka sni je Mi ni star stvo pro sve te Grč ke pre u ze lo je ini ci ja ti vu sa 
jed ne stra ne da pri pre mi uči o ni ce sa ra ču na ri ma i In ter ne tom, a sa dru ge stra ne da na u či 
na stav ni ke da ko ri ste no ve teh no lo gi je. Je dan od osnov nih pro ble ma bio je što se deo 
na stav ni ka pla šio da će ra ču na ri do bi ti svo je me sto u na sta vi, či me bi oni iz gu bi li svo ju 
do ta da šnju ulo gu u pro ce su uče nja.

U obla sti fi  zič ke kul tu re po sta ja la je bo ja zan da će se ko ri šće njem ne kih pro gra ma 
no vih teh no lo gi ja de ci sma nji va la fi  zič ka ak tiv nost, da bi na sta va iz gu bi la svoj prak tič ni 
deo či me bi se pre tvo ri la u te o rij sku na sta vu i ti me iz gu bi la svo ju do ta da šnju ulo gu u si-
ste mu obra zo va nja. Ta da se po sta vi lo pi ta nje: ‘’Da li no ve teh no lo gi je mo gu da pod sti ču  
de cu na vi še fi  zič ke ak tiv no sti ili bi ih usme ri le na ne ak tiv nost.’’ 2

Po sto ji vi še na uč nih ra do va u ve zi ovim pro ble mom. 
1  Pa pert, 1993
2  Sil ver man, 1997
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1. Ta ko su Skin sley & Bro die (1990) is tra ži va li efi  ka snost uče nja po mo ću ra ču-
na ra u pro ce su uče nja pra vi la osnov nih na če la Bad min to na, u po re đe nju sa do ta da šnjim 
tra di ci o nal nim pro ce som uče nja.  
 Eks pe ri ment je ob u hva tio 42 uče ni ka (de ča ka), ko ji su ima li 12 go di na ži vo ta, 
po de lje nih u dve gru pe. Eks pe ri men tal ni pro ces tra jao je 6 ne de lja. Obe gru pe ima le su 
isti pri stup i plan. Je di no eks pe ri men tal na gru pa do bi la vi še tek sta i gra fi  ko na, ko je su 
gle da li pre ko ra ču na ra ka da je na stav nik ob ja šnja vao po je di ne de lo ve pro gra ma.  
 Re zul tat ovo ga eks pe ri men ta je po ka zao sta ti stič ki zna čaj no bo lji uspeh u uče nju 
kod uče ni ka eks pe ri men tal ne gru pe, ali ni je po sta ja la ve li ka raz li ka u efi  ka sno sti uče nja 
u od no su na kon trol nu gru pu.
 2. Dru go is tra ži va nje oba vi li su Al va rez-Pons (1992). Oni su is tra ži va li efi  ka snost 
uče nja sa ra ču na ri ma u uče nju pra vi la te ni sa, pro ces bo do va nja i ter mi no lo gi ju. i upo re-
dio sa tra di ci o nal nim me to dom uče nja. Eks pe ri ment je ob u hva tio 28 uče ni ka po de lje nih 
na dve gru pe (eks pe ri men tal nu i kon trol nu. Eks pe ri ment je tra jao 5 ne de lja. Ko ri sti li su 
test zna nja pre i po sle pro ce sa uče nja.
 Sva ki član eks pe ri men tal ne gru pe sa ra ču na ri ma učio je in di vi du al no i ni je do bio 
ni ka kve in for ma ci je od stra ne na stav ni ka. Uče ni ci kon trol ne gru pe uči li su tra di ci o nal-
nom me to dom uče nja pu tem na stav ni ko vih pre da va nja i po ka zi va njem teh ni ke, pri če mu 
su mo gli da po sta vlja ju pi ta nja na stav ni ku.

Re zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li da su obe me to de uče nja bi le pod jed na ko efi  ka sne.
 3. Mc Ket han & Ever hart (2001), is tra ži va li su efi  ka snost pro ce sa uče nja ba ca nja 
lop te iz nad gla ve i hva ta nje lop te. Uče ni ci su po de lje ni u 3 gru pe. 
 Pr va gru pa je bi la kon trol na gru pa, ko ja to kom uče nja ni je do bi ja la ni ka kve in for-
ma ci je ka ko da iz vo de ovu teh ni ku. 
 Dru ga gru pa je do bi ja la in for ma ci je pre ko mul ti me dij skih pro gra ma.
 Tre ća gru pa je do bi ja la usme ne in for ma ci je sa po ka zi va njem teh ni ke od stra ne 
na stav ni ka. 
 Sve tri gru pe pri ka za le su teh ni ke pre i po sle uče nja teh ni ke.
 Pre ma do bi je nim re zul ta ti ma utvr đe no je da su bi le ve li ke raz li ke iz me đu kon trol-
ne gru pe i osta le dve eks pe ri men tal ne gru pe, dok se ni je uoči la ve li ka raz li ka iz me đu dve 
eks pe ri men tal ne gru pe.
  Auto ri ovog is tra ži va nja kon sta tu ju da za uče nje jed ne sport ske teh ni ke  mo že da 
se ko ri ste mul ti me dij ski pro gra mi, pa pre ma to me ra ču na ri mo gu da bu du jed no do bro 
sred stvo u ru ka ma na stav ni ka fi  zič ke kul tu re.
 Me đu tim u ne kim ze mlja ma na stav ni ci ne ma ju do volj no zna nje iz obla sti ra ču-
nar stva da bi ko ri sti li ra ču na re u na sta vi. mi šlje nje evrop ske ko mi si je, ko je se od no si na 
Grč ku, po tvr đu je to. 
 Grč ki uči te lji i na stav ni ci osnov nih i sred njih ško la ne zna ju da ko ri ste no ve teh-
no lo gi je u od no su na ko le ge iz evrop ske za jed ni ce. Sa mo 36% od grč kih na stav ni ka ko-
ri sti lo je ra ču na re u na sta vi pro te klih (zad njih) 12 me se ci, dok 64% ni je ko ri stio uop šte 
ra ču na re za vre me na sta ve. Od njih 50% sma tra da ne ma do volj no ra ču na ra, 32% ni je 
ima lo se mi na re u ve zi ko ri šće nje ra ču na ra, a 22% je iz ja vi lo da pred met ko ji pre da ju ne 
mo že da se iz la že pre ko ra ču na ra. U ve zi bro ja ra ču na ra i no vih teh no lo gi ja u ško la ma 
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u Grč koj do la zi 7 ra ču na ra na 100 uče ni ka, dok je pro se čan broj u ze mlja ma evrop ske 
za jed ni ce 12 ra ču na ra na 100 uče ni ka.1 

Da nas su ra ču na ri i no ve teh no lo gi je ušle u škol ske uči o ni ce i oni uti ču na na čin 
iz vo đe nja na sta ve od stra ne na stav ni ka, a i na čin ka ko uče uče ni ci. Na stav ni ci pa i uče ni-
ci mo ra ju da usa vr še zna nje iz obla sti ra ču nar stva da bi mo gli da pra te na sta vu.

Dru ga mo guć nost ko ri šće nja ra ču na ra, ko ja mo že da po ma že rad na stav ni ka uop-
šte, je ko ri šće nje In ter ne ta. In ter net sa jed ne stra ne da je mo guć nost pri bli ža va nja ka in-
for ma ci ja ma, po ve zu je sa ve li kim bi bli o te ka ma i da je mo guć nost da se ko ri ste po sto je ća 
na uč na sa zna nja. Sa dru ge stra ne mo že da bu de efi  ka sno sred stvo ko mu ni ka ci je. Na ovaj 
na čin ko ri sni ci ko mu ni ci ra ju pre ko pro gra ma kao što je elek tron ska po šta, grup no do pi si-
va nje isto vre me no, čak i usme no ko mu ni ci ra nje pre ko pro gra ma Skype. 

Po sto je raz ne fo ru mi gde se mo že po sta vi ti pi ta nje i do bi ti od go vor. Pre ma to me 
In ter net je po god no sred stvo za raz me ne mno štva in for ma ci ja  na stav ni ci ma fi  zič ke kul-
tu re da sa zna ju ono što ih za ni ma iz ove obla sti. Osim to ga oni mo gu da  ko mu ni ci ra ju 
sa svo jim ko le ga ma, bez ob zi ra na me đu sob nu uda lje nost. 

Pro fe so ri fi  zič ke kul tu re mo gu da ko ri ste mno go pro gra ma ra ču na ra da bi nji hov 
rad bio efi  ka sni ji. Naj ve ći pro blem bio je uno še nje po da ta ka u ra ču nar. Me đu tim, da nas 
ovo ni je vi še pro blem sa pre no snim ra ču na ri ma ili sa  Per so nal Di gi tal As si stant (PDA) 
ko ji se ko ri ste za obe le ža va nje po da ta ka.

Na ovaj na čin da je se mo guć nost pro fe so ri ma fi  zič ke kul tu re da obe le že sa jed nim 
pro stim do di rom spe ci jal nom olov kom sve po dat ke, oce ne i re zul ta te te sta na me stu gde 
se odr ža va na sta va, a ka sni je sa jed nim ka blom svi po da ci se pre no se na sto ni ra ču nar.

Pro gram CO PE (Com pu ter Or ga ni zed Physi cal Edu ca tion) je si stem or ga ni za ci je 
po da ta ka pred me ta fi  zič ke kul tu re. Na pra vljen je da bi dao mo guć nost pro fe so ri ma da 
or ga ni zu ju i da ko ri ste ve li ki broj po da ta ka  ko ji se po ja vlju ju za vre me na stav nog pro-
ce sa pred me ta.

Pro gram da je mo guć nost da se ko ri ste ovi po da ci za pla ni ra nje i pro gra mi ra nje 
na sta ve, za kon tak ti ra nje sa uče ni ci ma i ro di te lji ma itd. 

4. ZA KLJU ČAK
1. No ve teh no lo gi je ima ju ve li ki uti caj i sve vi še po sta ju oba ve zno na stav no sred-

stvo i po moć pro fe so ru fi  zič ke kul tu re, kao i tre ne ru i mo gu da de lu ju na uspe šnost na-
stav nog pro ce sa, kao i na re zul ta te uče nja

2.  No ve teh no lo gi je mo gu da se ko ri ste u ra znim ob li ci ma na sta ve fi  zič ke kul tu re 
a pre sve ga na pre da va nji ma, de mon stra ci ja ma i uče nju mo tor nih ve šti na. Da nas su ra-
ču na ri i no ve teh no lo gi je ušle u škol ske uči o ni ce i oni uti ču na na čin iz vo đe nja na sta ve 
od stra ne na stav ni ka, a i na čin ka ko uče uče ni ci. Ra ču na ri pru ža ju ve li ke mo guć no sti u 
na sta vi,  dok uče nje po sta je in te re sant no i za bav no.  

3. Na stav ni ci i uče ni ci ne ma ju do volj no zna nje iz obla sti ra ču nar stva pa je po treb-
no nji ho vo obra zo va nje i usa vr ša va nje u ovoj obla sti, da bi mo gla da se uspe šno or ga ni-
zu je i pra ti na sta va.

4. Ko ri šće nje In te r ne ta omo gu ća va pri bli ža va nje in for ma ci ja ma, po ve zi va nje sa 
1  Έρευνα της ευρωπαϊκής επιτροπής  - Ис тра жи ва ње европ ске ко ми си је
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ve li kim bi bli o te ka ma i da je mo guć nost da se ko ri ste po sto je ća na uč na sa zna nja. Sa dru ge 
stra ne In ter net je efi  ka sno sred stvo ko mu ni ka ci je

5. U ve zi sa sport skim obra zo va njem sma tra se da je uče nje po mo ću ra ču na ra 
va žan me tod sti ca nja zna nja i na stav ni ci bi tre ba lo da ko ri ste ovaj na čin ka ko bi se u pot-
pu no sti is ko ri sti le nje go ve pred no sti i nji hov rad po stao efi  ka sni ji.  
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SUMMARY

NEW TEHNOLOGIES IN PHYSICAL EDUCATION AND SPORT

New technologies have intruded in all sciences and in the sectors of human activity 
and become technological need in the science of sports and in the physical education as 
a method of teaching. 

Computers provide the access to information whenever we want it, and it can use 
simultaneously a lot of systems as:  text, video, picture, sound and 3D.

Using new technologies by professors or coaches brings co-ordination of all 
multimedia helping the pupil, student or athlete to fi nd out new knowledge. Apart from 
this, new technologies do not only become useful in the physical education and sports in 
the process of learning but also in the process of measurement, recording and exploitation 
of data of physical activity (training).

It has been approved that learning to use new technologies is as effective as the 
traditional teaching of kinetic skills.

Therefore using computers can be useful in the fi eld of physical education in 
schools and in the process of athlete’s training. 

Keywords: Computes; Sport; Physical education; Professor; Coach
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